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Egzamin maturalny z jezyka wioskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomosc¢ srodkow jezykowych

1.

W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

. Akceptuje sie wyraz zapisany wielka literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie

stosuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow
pisanych

1.

2.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywadé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.
O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:
¢ popetnia bledy, ktére
— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. aveva sentito la voce della nona dentro di sé
zamiast aveva sentito la voce della nonna dentro di sé w zadaniu 6.6.
— powoduja, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajgcy powinien uzupetnic¢ tekst, np. medicino zamiast medico w zadaniu 6.5.
— powoduja, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. é stato
zamiast e stato coltivato w zadaniu 3.1.
e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej, np. mediko zamiast medico w zadaniu 6.5.
e udziela odpowiedzi, ktora
— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. dove tenevano il cibo zamiast in frigo
w zadaniu 3.4.
— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spodjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. diventata di un anno zamiast un anno
w zadaniu 3.2.
e udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np. suo
figlio e sua figlia zamiast sua figlia w zadaniu 6.8.
¢ podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. medico pediatra zamiast medico w zadaniu 6.5.
e udziela odpowiedzi w jezyku innym niz wymagany w danym zadaniu, np. doctor
zamiast medico w zadaniu 6.5.
Jezeli luke nalezy uzupetni¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku wtoskim, wéwczas wymagana jest
petna poprawnosc¢ zapisu.
Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku wtoskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktécajg komunikaciji,
a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

5. Jezeli luke nalezy uzupei¢ diuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzanh zadan ustalanych dla zadah w konkretnym arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedow w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktore sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Egzamin maturalny z jezyka wioskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
_ Podstawa programowa’ Poprawna
Zadanie iads
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
I1.2) Zdajgcy okresla gtéwng mysl
1.1. L B
wypowiedzi [...].
11.8) Zdajgcy odrdznia informacje
1.2. o C
o o faktach od opinii.
Il. Rozumienie
1.3. wypowiedzi. C
) . 11.5) Zdajgcy znajduje
Zdajgcy rozumie roznorodne . . .
1.4. Ziozone wypowiedzi ustne W wypowled2| okreslone D
wypowiadane informacije.
1.5. w naturalnym tempie [...]. A
11.3) Zdajgcy okresla intencije,
1.6. nastawienie i postawy nadawcy B
lub autora wypowiedzi.
Zadanie 2.
. Podstawa programowa Poprawna
Zadanie I
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
2.1. F
2.2. II. Rozumienie wypowiedzi. B
[1.5) Zdajgcy znajduje
2.3. Zaajacy rozumie roznorodne | \y wymowiedzi okreslone D
ztozone wypowiedzi ustne . .
wypowiadane informacije.
2.4. w naturalnym tempie [...]. C
2.5. A

1 Rozporzadzenie Ministra Edukacji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogélnego dla liceum ogdélnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
_ Podstawa programowa
Zadanie
Wymagania ogéine Wymagania szczegoétowe
Il. Rozumienie wypowiedzi.
3.1.
Zdajgcy rozumie réznorodne ztozone
wypowiedzi ustne wypowiadane .
w naturalnym tempie [...]. V”"i) ngjacy
przekazuje :
3.2. . 11.5) Zdajgcy
V. Przetwarzanie wypowiedzi. Wjezyku obeym ) dje
nowozytnym [...] w owiedzi
Zdajgcy zmienia forme przekazu ustnego [...]. | informacje wyp
okreslone
33 sformutowane i .
|. Znajomos¢ srodkow jezykowych. | w tym jezyku Informacye.
obcym.

Zdajagcy postuguje sie dos¢ bogatym zasobem

34 Srodkow jezykowych (leksykalnych, w tym

o zwigzkdéw frazeologicznych, gramatycznych,
ortograficznych) [...].

Uszczegoétowienia do zadania 3.
Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3.1.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie informacja o tym, ze pomidor byt cenny, poniewaz

zostat wyhodowany na stacji kosmicznej.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg

merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

e stato coltivato / era coltivato / & cresciuto

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

gualcuno lo ha coltivato

era una pianta cresciuta

era uno dei primi ortaggi coltivati przez zdajgcego

era il risultato di un esperimento
fatto/condotto

odpowiedz wskazuje na zrozumienie tekstu

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka wioskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

¢ stato portato dalla Terra

era destinato ai cosmonauti

odpowiedz niezgodna z tekstem

ha coltivato

ha cresciuto

bfad jezykowy powodujgcy zaburzenie
komunikacji

era

Si trovava

odpowiedz nie jest wystarczajgco
precyzyjna

non faceva parte del cibo

odpowiedz jest nielogiczna

e crescuto

btad ortograficzny w wyrazie o wysokiej
frekwencji w jezyku wtoskim

€ cresce

bfad jezykowy w strukturze o wysokiej
frekwencji w jezyku wtoskim

Zadanie 3.2.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie informacja o czasie trwania misji w kosmosie

(1 rok).

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniaja wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

un/1 anno

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

dodici/12 mesi

wyrazenie synonimiczne

sei/6 mesi in piu del previsto

odpowiedz wskazuje na zrozumienie tekstu
przez zdajgcego

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

sei/6 mesi

odpowiedz niezgodna z tekstem

a lungo / lunghissimo

odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

diventata di un anno

odpowiedz nie tgczy sie logicznie
z fragmentem poprzedzajgcym luke

rok

odpowiedz w innym jezyku niz wymagany
w zadaniu

anno

btad w strukturze o wysokiej frekwencji
w jezyku wtoskim
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.3.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic sie informacja o tym, ze Frank zjadt pomidora.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

aveva mangiato (di nascosto)

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

ha mangiato
Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)
ha buttato
ha nascosto odpowiedz niezgodna z tekstem
ha perso
aveva mangato btad Je;zyk.ow.y W wyrazie (? wysokiej
frekwencji w jezyku wtoskim

Zadanie 3.4.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie informacja o tym, ze pomidor zostat odnaleziony
w lodowce.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniaja wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

in/nel frigo/frigorifero

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

in un frigorifero
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Egzamin maturalny z jezyka wioskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

in qualche angolo della stazione

sotto il computer odpowiedz niezgodna z tekstem

tra altri oggetti

in un posto insolito odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

in friggo

btad jezykowy w wyrazie o wysokiej
frekwencji w jezyku wtoskim

Uwagi dotyczace oceniania prac zdajgcych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafig, z dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym rozumienie ze stuchu uwzglednia sie stwierdzong

i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tego zadania nie sg
brane pod uwage btedy ortograficzne. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu to
btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z afazjg, z zaburzeniami
komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktérzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajacego.

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
3.1 é crecsiuto
3.2. dobici mesi
3.3. aveveva mangiato
3.4. in frigofero
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
_ Podstawa programowa Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
4.1. C
I1l.4) Zdajacy znajduje w tekscie
4.2. . . . B
okreslone informacje.
II. Rozumienie wypowiedzi.
4.3. D
Zdajgcy rozumie [...] r6znorodne i i
ztozone wypowiedzi pisemne [...]. [11.9) Zdajgcy rozpoznaje
4.4, informacje wyrazone posrednio A
oraz znaczenia przenosne.
I1l.4) Zdajacy znajduje w tekscie
4.5, . . . C
okreslone informacje.
Zadanie 5.
. Podstawa programowa Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
5.1. E
5.2. o o C
Il. Rozumienie wypowiedzi. | || 5) zZdajacy rozpoznaje zwigzki
53 Zdajacy rozumie [...] réznorodne mlec,jz_y pgszczegolnyml B
ztozone wypowiedzi pisemne |[...]. czgsciami tekstu.
5.4. A
5.5. F

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka wioskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Zadanie 6.
_ Podstawa programowa Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
6.1 I11.4) Zdajacy znajduje w tekscie B
o okreslone informacje.
6.2 I11.1) Zdajgcy okresla gtowng mysl c
6.3. Zdajgcy rozumie [...] roznorodne 111.4) 'Zdajacy Znajd_uje w tekscie C
zlozone wypowiedzi pisemne [...]. | Okreslone informacje.
I11.9) Zdajgcy rozpoznaje
6.4. informacje wyrazone posrednio D
oraz znaczenia przenosne.
_ Podstawa programowa
Zadanie
Wymagania ogodlne Wymagania szczegétowe
[11.7) Zdajacy
Il. Rozumienie wypowiedzi. wycigga wnioski
65 wynikajagce
N Zdajacy rozumie [...] réznorodne ztozone z informacji
wypowiedzi pisemne [...]J. VIII.2) Zdajgcy zawar,ty.ch
. o przekazuije w tekscie.
V. Przetwarzanie wypowiedzi. i
w jezyku obcym
6.6. Zdajgcy zmienia forme przekazu |[...] nowozytnym [...]
pisemnego [...]. informacje
sformutowane [11.4) Zdajacy
6.7 |. Znajomos¢ srodkow jezykowych. | w tym jezyku znajduje w tekscie
o S ouie sie dosé bodat obcym. okreslone
ajgcy postuguje sie dos¢ bogatym . .
zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych, informacje.
w tym zwigzkow frazeologicznych,
6.8. gramatycznych, ortograficznych) [...].
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uszczegétowienia do zadania 6.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6.5.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie informacja o tym, Zze bohater tekstu jest z zawodu
lekarzem.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

medico

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

odpowiedz wskazuje na zrozumienie tekstu

dottore .
przez zdajgcego

medico in un ospedale e in uno studio L . . ;
w zadaniu nie jest okreslony limit wyrazow

privato
il medico akceptowa_ne jest powtdrzenie wyrazu
sprzed luki
Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (O pkt)
netturbino odpowiedz niezgodna z tekstem

odpowiedz nie tgczy sie logicznie

impegni in ospedale non gli mancano z fragmentem tekstu otaczajgcym luke

lavoro in ospedale odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

Zadanie 6.6.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie informacja o tym, ze Fausto przypomniat sobie
stowa babci.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

si era ricordato delle parole della nonna

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka wioskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

si era ricordato di quello che gli diceva la
nonna

ha ricordato che la nonna Caterina gl
diceva che se ognuno pulisse davanti alla
propria casa staremmo tutti piu puliti

aveva sentito dentro di sé la voce della
nonna

odpowiedz wskazuje na zrozumienie tekstu
przez zdajgcego

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

si era ricordato di quella voce dentro di sé

odpowiedz niejasna

la nonna Caterina mi diceva che se ognuno
pulisse davanti la propria casa staremmo
tutti piu puliti

odpowiedz nie tgczy sie logicznie
z fragmentem tekstu otaczajgcym luke

ha osservato questa strada sporca tante
volte

odpowiedz niezgodna z tekstem

si era ricordato della nona

btad zmieniajgcy znaczenie wyrazu

ha pensato a una cosa

odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

Zadanie 6.7.

Akceptowane sg odpowiedzi, ktére wskazujg na informacje, ze inne osoby nie zachowujg sie

tak, jak Fausto.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniaja wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

non fanno lo stesso

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

non lo fanno / non fanno come lui

odpowiedz zgodna z tekstem

anche se gli altri non fanno niente per il
bene comune

akceptowane jest powtorzenie wyrazow
sprzed luki

non hanno cura delle aree comuni

vicini non lo aiutano

odpowiedz wskazuje na zrozumienie tekstu
przez zdajgcego
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

odpowiedz w innym jezyku niz wymagany

nic nie robig w zadaniu

avessero piu cura delle aree comuni

. zaktocenie komunikacji
facciano lo stesso

si lamentano odpowiedz niezgodna z tekstem

non mi aspetto che anche gli altri facciano

lo stesso odpowiedz nie tgczy sie logicznie

mi piacerebbe che tutti avessero piu cura z fragmentem tekstu otaczajgcym luke

delle aree comuni

Zadanie 6.8.

Akceptowane sg odpowiedzi, ktdre wskazujg, ze Fausto przekazat poczucie obowigzku
swojej corce.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

sua figlia

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)
la figlia di pochi anni odpowiedz wskazuje na zrozumienie tekstu
sua bambina che accompagna il papa e przez zdajacego

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (O pkt)
suo figlio odpowiedz niezgodna z tekstem
gualcuno odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna
bambina
siccola odpowiedz niejasna

odpowiedz nie tgczy sie logicznie

la bambina accompagna il papa z fragmentem tekstu otaczajgcym luke

padre in figlio zaktécenie komunikacii
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Egzamin maturalny z jezyka wioskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Uwagi dotyczace oceniania prac zdajgcych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafig, z dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym rozumienie tekstow pisanych uwzglednia sie

stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tego
zadania nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Bigd ortograficzny zmieniajacy
znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci

jezykowe;j.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajagcych z afazja, z zaburzeniami
komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktérzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego.

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
6.5. meddico
6.6. si & ricodato delle parore della nonna
6.7. gli alri non fanno lo stesso
6.8. a sua figlila

Znajomos¢ srodkow jezykowych

Zadanie 7.
. Podstawa programowa Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. C
79 I. Znajomosc¢ srodkow B
o jezykowych. |. Zdajgcy postuguje sie dos¢
73 bogatym zasobem srodkéw D
o Zdajacy postuguje sie dos¢ jezykowych (leksykalnych, w tym
_ bogatym zasobem srodkow zwigzkéw frazeologicznych,
7.4. Jezykowych (leksykalnych, w tym . A
2wigzkéw frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych)
75 gramatycznych, ortograficznych) | [...]. D
" [..]
7.6. B
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 8.
_ Podstawa programowa Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczego6towe odpowiedz
8.1. l. anjomosc srodkow I. Zdajacy postuguje sie dosé terza
Jezykowych. bogatym zasobem srodkéw
8.2. Zdajacy postuguje sic dosé jezykowy.ch (I?ksykalnych, conosciuto
bogatym zasobem $rodkéw w tym zwigzkow
8.3. Jjezykowych (leksykalnych, w tym | frazeologicznych, cittadini
zwigzkow frazeologicznych, gramatycz nych,
8.4. gramatycznych, ortograficznych) | 40 raficznych) [.. . sogno
o graficznych) [...] g
Zadanie 9.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie . s
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
9.1. . anjomoéé srodkow |. Zdajacy postuguje sie dosé in modo lento
Jezykowych. bogatym zasobem Srodkdéw
9.2 jezykowych (leksykalnych mentre
< Zdajacy postuguje sie dos¢ | 19ZYKOWYCN L€ ! camminavano
bogatym zasobem $rodkéw w tym zwigzkow
9.3. Jjezykowych (leksykalnych, w tym | frazeologicznych, va pagata
ZWIqZkéW ffaZeOlOgiCZnyCh, gramatycznych1 -
94 gramatycznych, ortograficznych) ortograficznych) [...]. non ?.bbla
[...]. ragione

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie, a ponadto w zadaniu 9.
wpisywany fragment nie przekracza trzech wyrazow.

2. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktore sg
merytorycznie poprawne i spetniaja wszystkie warunki zadania.
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Uwagi dotyczace oceniania prac zdajgcych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafig, z dysortografig*

W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomosc¢ srodkow jezykowych uwzglednia sie
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tych zadan
nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie
wyrazu to btgd jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.

* Zasady te obowigzujg réwniez w ocenie prac zdajgcych z afazja, z zaburzeniami
komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktorzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego.

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 8.
8.1. terrza
8.2. conocsiuto
8.3. citadini
8.4. sogngo
Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 9.
9.1. inmodo lento
9.2. menrte camminavano
9.4. non abbia raggione
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200
do 250 wyrazow i spetniaé¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej

w poleceniu. Zaznacz temat wybrany przez Ciebie. Zakresl jego numer.

1. Coraz czesciej pracownikéw dziatu obstugi klienta réznych firm zastepuje sie tzw. botami
(wt. i bot) — wirtualnymi rozméwcami, ktérych zadaniem jest komunikowanie sie
z klientem. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swojg opinie na temat tego
rozwigzania. Rozwaz je z punktu widzenia firmy, ktéra wdrozyta taki sposéb komunikaciji,
oraz z perspektywy jej klienta.

2. W czasie zagranicznej wycieczki szkolnej Ty i Twoja klasa uczestniczyliscie
w warsztatach w galerii sztuki. W liscie do dyrektora tej galerii:
¢ uzasadnij, dlaczego Twoim zdaniem takie zajecia sg potrzebne
e przedstaw pomyst, jak mozna uatrakcyjni¢ takie zajecia.

Wymagania ogolne

l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie dosé bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych,
w tym zwigzkdw frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

[ll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] w miare ztozone, bogate pod wzgledem tresci,
spojne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].

IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie w miare ztozonego tekstu pisanego w réznorodnych
sytuacjach [...].

Wymagania szczegétowe (rozprawka)

l. Zdajacy postuguje sie dosé bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych,
w tym zwigzkdw frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.8) Zdajacy stawia teze, przedstawia w logicznym porzadku argumenty [...], konczy
wypowiedz konkluzja.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o réznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuacji.

Wymagania szczegétowe (list)

l. Zdajgcy postuguje sie dos¢ bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
w tym zwigzkdéw frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o réznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

VII.8) Zdajacy proponuje [...].
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Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnosc¢ z poleceniem
e spojnosé i logika wypowiedzi
o zakres Srodkow jezykowych
e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Zgodnosé z poleceniem (elementy tresci i formy)

W ocenie zgodno$ci z poleceniem bierze sie pod uwage elementy tredci oraz elementy
formy, ktére zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakos¢ realizacji tych elementéw.

Elementy tresci. Realizacje kazdego z pieciu elementow tresci ocenia sie na skali 2—-1-0

zgodnie z TABELA A.

TABELA A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci 2 1 0
teza jest jasna, teza nie jest w petni poprawna, brak tezy
zgodna z tematem np.
ORAZ argumentacjg — teza nie jest w petni zgodna teza zawiera powazne usterki, np.
przedstawiong z tematem ALBO — teza jest niezgodna z tematem
W rozwinieciu argumentacjg przedstawiong | — teza znacznie odbiega od tematu
w rozwinieciu ORAZ nie jest zgodna
R — teza znacznie odbiega od z argumentacjg przedstawiong
tematu, ALE jest zgodna W rozwinieciu
z argumentacjg — teza niejasna, trudna do
przedstawiong w rozwinieciu wskazania
wstep niekomunikatywny
W petni poprawna teza musi zapowiadac¢ oczekiwang strukture rozprawki. Jesli teza nie zapowiada
1. oczekiwanej struktury rozprawki, moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1.
Wstep: wlasciwe wprowadzenie wprowadzenie nie jest w pehni brak wprowadzenia
i adekwatne zgodne z tematem poprawne, np.
do tematu ORAZ ciekawe, — wprowadzenie zgodne wprowadzenie niezgodne z tematem
rozpoczecie A oryginalne, z tematem, ale schematyczne
wypowiedzi zachecajace do — bardziej typowe dla innego wprowadzenie niejasne
czytania, np. w formie typu tekstu (np. rozprawki)
pytania lub cytatu — ciekawe, oryginalne, ALE wprowadzenie niekomunikatywne
odbiegajgce od tematu
wstep zgodny wstep nie jest w petni poprawny, | brak wstepu
z tematem i trescig np.
wypowiedzi ORAZ — nie okresla celu wstep niezgodny z tematem
wskazujacy cel/lpowdd | — okresla cel/powdd pisania
L pisania listu listu, ALE odbiega od tematu wstep niejasny
— cel nie jest okreslony jasno
— wstep nie jest zgodny wstep niekomunikatywny
z trescia listu (np. zapowiada
poparcie, a opisuje
argumenty przeciwne)
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

2.
Pierwszy
element tematu

wieloaspektowa
ORAZ/LUB
pogtebiona realizacja
elementu (np. wsparta

powierzchowna realizacja
elementu, wypowiedzi brak
gtebi, np.

— zdajacy podaje tylko ,liste”

brak wypowiedzi

wypowiedz bardzo pobieznie
dotykajgca tematu, np. zdajgcy

nie na temat

temat

od tematu i/lub nie na temat

R przyktadami, argumentéw/cech/okreslen, podaje tylko jeden argument/ceche/
A szczegblowo zadnego nie okreslenie, nie rozwijajac goljej
L omowiona) rozwijajgc/uzasadniajac;
3. — zdajgcy odnosi sie do 1-2 wypowiedz nie jest komunikatywna
Drugi element aspektow i omawia je niezbyt
tematu szczegotowo wypowiedz nie jest zwigzana
z tematem / nie realizuje elementu
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia
z tematem ORAZ zgodne z tematem ALBO trescig
trescig wypowiedzi; wypowiedzi zakonczenie nie jest komunikatywne
jezeli zdajacy
4 powtarza wstep — zakonczenie znacznie odbiega zakonczenie nie jest zgodne
’ . czyni to innymi od tematu, ALE jest zgodne z tematem
Podsumowanie: . . S
o stowami z trescig wypowiedzi
wihasciwe R B} . . .
. zakonczenie znacznie odbiega od
i adekwatne A . . . . S
do tematu L zdajgcy stosuje zakonczenie tematu ORAZ nie jest zgodne
. . schematyczne (sztampowe), z tre$cig wypowiedzi
zakonczenie . )
N np. ogranicza sie do
wypowiedzi ;
przeformutowania tezy
zdajgcy powtarza wstep
w zasadzie tymi samymi
stowami
5. wypowiedz nie i . .
. . wypowiedz zawiera dtuzszy
Fragmenty R zawiera fragmentéw o U e . .
. L fragment / nieliczne krotkie wypowiedz nie spetnia warunkéw
odbiegajace od A odbiegajacych od fragmenty odbiegajace okreslonych dla poziomu 1
tematu i/lub L tematu i/lub nie na 9 y gaja y P '

* R — rozprawka; A — artykut; L — list formalny

Elementy formy. Realizacje kazdego z czterech elementéw formy ocenia sie na skali 1-0
zgodnie z TABELA B.

TABELA B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1. R teza jest umiejscowiona we wstepie
El — wypowiedz nie spetnia
hemekmy A wypowiedz jest zatytutowana warunkéw okreslonych
charakterystyczne L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajgcy dla poziomu 1.
dla formy i odpowiedni zwrot kofczacy
5 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny, wypowiedz nie spetnia
) . A wyrazajacy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach | warunkéw okreslonych
Kompozycja L . ) .
L wstepu, rozwiniecia i zakonczenia dla poziomu 1.
3. R tekst jest uporzadkowany; uktad graficzny pracy (podziat wypowgdz ne §pe’m|a
Segmentacja A na akapity) jest merytorycznie uzasadnion warunkow okreslonych
9 ) L pity) ] ylory y dla poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
' ‘2 A dtugos$¢ pracy miesci sie w granicach 180-280 wyrazéw warunkow okreslonych
Dlugosé pracy .
L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowac prace na 0 w danym

podkryterium.
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Ostateczng liczbe punktéw za zgodnos¢ z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementow tresci i elementéw formy, zgodnie z TABELA C.

TABELA C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2.1 0
10 5 pkt 4 pkt 3 pkt
8-9 4 pkt 3 pkt 2 pkt
67 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-5 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-3 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0-1 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje sie 1 punkt.
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Uszczegoétowienia dotyczace oceniania elementéw tresci i elementow formy
ROZPRAWKA

Temat

Coraz czesciej pracownikow dziatu obstugi klienta roznych firm zastepuje sie tzw. botami
(wt. i bot) — wirtualnymi rozmowcami, ktorych zadaniem jest komunikowanie sie z klientem.
Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swojg opinie na temat tego rozwigzania. Rozwaz
je z punktu widzenia firmy, ktora wdrozytfa taki spos6b komunikacji, oraz z perspektywy jej
klienta.

Rozprawka to wypowiedz, w ktérej zdajgcy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Typ rozprawki wskazany w poleceniu wymaga od zdajgcego wyrazenia wtasnej opinii
odnosnie problemu okreslonego w temacie wypowiedzi, bez koniecznosci przedstawienia
dwustronnej argumentaciji (,za i przeciw”). W wypowiedzi nalezy natomiast uwzgledni¢
wskazane w poleceniu aspekty.

Dobrze napisana rozprawka:
e zawiera we wstepie zgodng z tematem, jasno sformutowang teze, ktéra zapowiada
oczekiwang strukture rozprawki
e W rozwinieciu omawia zagadnienie w sposob przejrzysty, logiczny; wszystkie argumenty
przedstawione w rozwinieciu konsekwentnie wspierajg postawiong teze
e zawiera podsumowanie zgodne z tezg oraz argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu
o charakteryzuje sie stylem formalnym.

Teza

1. Aby teza rozprawki byta uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie sie
w niej do kwestii wykorzystywania botéw w kontaktach z klientami firm. Zdajgcy nie musi
uwzgledni¢ w tezie informacji o zastepowaniu ludzi botami.

2. Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, tj. zdajgcy musi wyrazi¢ swojg
opinie na temat zastepowania pracownikéw dziatu obstugi klienta wirtualnymi
rozmowcami, np.: Sono convinto che i bot siano veramente utili. Vedo tanti aspetti positivi
del loro lavoro nei reparti servizio clienti. / Secondo me ci sono solo lati negativi, quando
gli assistenti virtuali comunicano con il cliente di una ditta. / Sono dell’'opinione che il fatto
di sostituire il personale umano con quello artificiale per i contatti con i clienti abbia sia
vantaggi che svantaggi.

3. Teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jesli np.
¢ jest pytaniem, ktore nie pozwala na okreslenie, jakie stanowisko zajmuje zdajgcy

w kwestii zastepowania pracownikow dziatu obstugi klienta réznych firm botami, np.
| bot dovrebbero essere impiegati nell'assistenza clienti?

e zdajgcy okresla w niej wytacznie stanowisko innych osob, podczas gdy ma wyrazic¢
wiasng opinie, np. Molte persone credono che usare i bot al posto del personale
umano sia una soluzione geniale.

Takag teze uznaje sie za odbiegajaca od tematu.
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4.

5.
6.

Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze boty coraz

czesciej zastepuja ludzi w dziale obstugi klienta, nie jest teza.

We wstepie nie wymaga sie uwzglednienia podanych w poleceniu aspektéw.

Stanowisko wyrazone w tezie musi by¢ spojne z trescig rozwiniecia rozprawki. Teza jest

kwalifikowana jako ,nie w petni zgodna z argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu”,

jesli np.

¢ zdajgcy pomija w rozwinieciu kwestie zasygnalizowane w tezie, np. uwzglednia w tezie
oba elementy tematu (punkt widzenia firmy, ktéra wdrozyta boty, oraz punkt widzenia
klienta takiej firmy), a w rozwinieciu omawia tylko jeden z nich lub w tezie stwierdza, ze
wykorzystywanie wirtualnych rozmoéwcow w dziale obstugi klienta ma zaréwno dobre,
jak i zte strony, a w rozwinieciu odnosi sie wytgcznie do zalet albo wytgcznie do wad
takiego rozwigzania

¢ zdajgcy wprowadza w rozwinieciu argumenty, ktdre sg sprzeczne z tezg (np. teza
zapowiada omawianie pozytywnych stron wykorzystywania botéw w dziale obstugi
klienta, a w rozwinieciu przedstawione sg réwniez negatywne strony takiego
rozwigzania). Podanie argumentéw sprzecznych z postawiong tezg jest akceptowane
pod warunkiem, ze zdajgcy wskazuje na poglady innych osob po to, zeby wyjasnic,
dlaczego sie z nimi nie zgadza, np. Ci sono tanti giovani che non sono d’accordo con la
mia opinione. Credono che i bot lavorino in modo piu veloce ed efficace del’uomo, ma
secondo me non e cosi.

Rozpatrujgc zgodnosc¢ tezy z trescig pracy bierze sie pod uwage jej zgodnos¢

Z rozwinieciem wypowiedzi.

Teza, w ktérej kluczowe elementy sg niekomunikatywne, jest kwalifikowana jako

niezgodna z tematem, np. Sostituire gli uomini con i bot nei reparti assistenza clienti da

molti plusi e minusi.

Jezeli zdajgcy stawia dwie rozne tezy, to taka teza jest traktowana jako trudna do

wskazania.

Ci sono dei lati positivi della funzione dei bot nel servizio teza zgodna z tematem,
clienti? Per me &€ un’ottima ideal zapowiada oczekiwang

strukture rozprawki

Molte ditte in Polonia introducono delle soluzioni di

intelligenza artificiale. Secondo me € un fenomeno teza odbiegajgca od tematu
positivo.
Perché sempre piu spesso i bot vengono impiegati nella

L o . brak tezy
comunicazione con i clienti di diverse aziende?
Ci sono molte persone che si arrabbiano quando un bot gli
risponde durante una telefonata di reclamo. Credono che

brak tezy

con i bot non si riesca a risolvere il problema con il quale
uno si rivolge all’azienda.

Sempre piu spesso gli addetti al reparto servizio clienti
vengono sostituiti dai bot, cioé lavoratori virtuali. Per
esempio, quando telefoni a un ufficio, ti risponde un bot.
Credo che ci siano vantaggi e svantaggi di questa
situazione. Anche per me €& una situazione frustrante.

teza trudna do wskazania
(dwie rézne tezy)
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Elementy tematu

Elementami sg: (1) punkt widzenia firmy, ktéra wdrozyta boty w dziale obstugi klienta, oraz
(2) punkt widzenia klienta tej firmy.

(1) punkt widzenia firmy, ktéra wdrozyta boty w dziale obstugi klienta
Przez .firme” mozna rozumiec¢ nie tylko pracodawcéw, ale tez pracodawcow i pracownikow.
Realizujgc ten element tematu, zdajacy moze odnies¢ sie na przyktad do:
— wydajnosci wirtualnych rozméwcéw (np. mozliwosci pracy w nocy)
optacalnosci finansowej
dostepu do informacji i mozliwosci przetwarzania informaciji przez boty
mozliwo$ci utraty pracy przez pracownikéw dziatu obstugi klienta
wpltywu wdrozenia botéw na relacje miedzy pracownikami.

(2) punkt widzenia klienta firmy, ktéra wdrozyta boty w dziale obstugi klienta
Realizujgc ten element tematu, zdajgcy moze odnies¢ sie na przyktad do:
— dostepnosci obstugi klienta
skutecznos$ci w zatatwieniu spraw prostych i ztozonych
jakosci obstugi
czasu oczekiwania na obstuge
podejscia do klienta.

Zgodnosé z tematem

tzw. botami (wt. i bot) — wirtualnymi rozméwcami, ktérych zadaniem jest
komunikowanie sie z klientem. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz
Swojg opinie na temat tego rozwigzania. Rozwaz je z punktu widzenia firmy, elementy
ktoéra wdrozyta taki sposéb komunikacji, oraz z perspektywy jej klienta. }

Coraz czesciej pracownikow dziatu obstugi klienta roznych firm zastepuje sie }
,gtowka”

tematu

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu
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1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— wykorzystanie w firmach botéw / sztucznej inteligencji w innych celach niz kontakt
z klientem.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajgce od tematu:
e |uzno zwigzane z ,gtowka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— strategie komunikacyjne firm w internecie np. poprzez strony internetowe, media
spotecznosciowe itp.
— zanikanie niektérych zawodéw w zwigzku z rozwojem sztucznej inteligenciji.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:

e w zaden sposob nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.
— rozwdj nowych technologii

— zalety i wady internetu.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurka”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazoéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tagcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu/wyrazenia kluczowego dla
pracy, ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest
kwalifikowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakohczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czes¢ rozwiniecia albo za cze$¢ wstepu/zakohczenia. Ten
sam fragment pracy nie moze by¢ jednoczesnie realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

8. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

9. Jesli zdajgcy nadaje tytut rozprawce, nie bierze sie go pod uwage, oceniajgc prace.
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Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakoinczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnos¢

Z rozwinieciem wypowiedzi.

Przykitad schematycznego zakonczenia
rozprawki

Przykitad zakonczenia znacznie
odbiegajgcego od tematu

Come ho scritto sopra, questa situazione
presenta sia vantaggi che svantaggi.

Grazie alla mia argomentazione sai gia che
devi cercare lavoro fuori dal settore servizio
clienti.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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LIST FORMALNY

Temat

W czasie zagranicznej wycieczki szkolnej Ty i Twoja klasa uczestniczylicie w warsztatach
w galerii sztuki. W liscie do dyrektora tej galerii:

¢ uzasadnij, dlaczego Twoim zdaniem takie zajecia sg potrzebne

e przedstaw pomyst, jak mozna uatrakcyjnic takie zajecia.

List formalny jest napisany w odpowiedzi na sytuacje okreslong w zadaniu egzaminacyjnym.
List moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji, itp.

Dobrze napisany list formalny:
e zawiera we wstepie okreslenie celu, w jakim zostat napisany
e omawia dane zagadnienie w sposéb przejrzysty i logiczny
e zawiera elementy typowe dla formy, w tym odpowiedni zwrot rozpoczynajgcy
i odpowiedni zwrot konczagcy.

Wstep

1. Wstep musi zawierac cel/powdd napisania listu zgodny z tematem. Zdajgcy moze
wyrazi¢ che¢ podzielenia sie wrazeniami/spostrzezeniami po odbyciu warsztatéw,
zwrdci¢ uwage na potrzebe rozwijania takiej inicjatywy, itp.

2. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajgcy powinien odnies¢ sie np. do wizyty

w muzeum, warsztatoéw, ich tematyki i/lub organizaciji.

Zdajacy nie musi odnosi¢ sie we wstepie do elementow tematu.

4. Nie jest akceptowany wstep, ktéry nie nawigzuje w zaden sposdb do zagadnienia
przedstawionego w temacie.

w

Elementy tematu

Elementami sa:
(1) uzasadnienie, dlaczego warsztaty muzealne sg potrzebne, oraz (2) przedstawienie
pomystu uatrakcyjnienia zajec, w ktorych uczestniczyt zdajacy.

(1) uzasadnienie, dlaczego warsztaty muzealne sg potrzebne
W swojej pracy zdajgcy powinien uzasadnic potrzebe organizowania warsztatow w galerii
sztuki / lekcji muzealnych.
Realizujgc ten element tematu, zdajacy moze odnies¢ sie na przyktad do:
— rozwijania wrazliwosci artystycznej, pobudzania kreatywnosci
mozliwosci poznawania innych kultur, poszerzania horyzontéw
integracji wiedzy teoretycznej z praktyka
edukaciji poza salg lekcyjna.
Akceptowane jest odniesienie sie do zajec¢ ogdlnie, nie tylko do konkretnych zaje¢, w ktérych
uczestniczyt zdajacy.
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Jesli zdajgcy opisuje swojg wizyte w galerii sztuki, ale nie odnosi sie do zorganizowanych
w niej warsztatow dla uczniéw, taka realizacja pierwszego elementu tematu jest
kwalifikowana na poziom O.

Jesli zdajgcy jedynie wspomina, ze takie warsztaty sg potrzebne, ale nie podaje
uzasadnienia, taka realizacja pierwszego elementu tematu jest kwalifikowana na poziom 0.

(2) przedstawienie pomystu uatrakcyjnienia zajeé
Aby drugi element tematu zostat uznany za zrealizowany, wymagane jest, aby zdajgcy
przedstawit konkretne propozycje, pomysty, ktére mogtyby wptynaé na atrakcyjnosé¢ zajec.
Zdajacy moze odniesc¢ sie na przyktad do:
— interaktywnych zaje¢ z artystami, mozliwosci spotkania ze znanym artystg
— zorganizowania konkursu dla uczniéw lub wystawy prac wykonanych podczas
warsztatéw
— nagrod dla uczestnikdw, wreczenia pamigtek
— zorganizowania warsztatow plenerowych
— zorganizowania warsztatow artystycznych z wykorzystaniem materiatéw z recyklingu
— zorganizowania warsztatow, podczas ktorych uczestnicy tworzg prace inspirowane
muzyka/sztuka.
Jesli zdajgcy odnosi sie w swojej wypowiedzi ogdlnie do koniecznosci uatrakcyjnienia zajec,
bez doprecyzowania, w jaki sposob nalezy to zrobic, to realizacja tego elementu tematu jest
kwalifikowana na poziom O.

Zgodnos¢ z tematem

W czasie zagranicznej wycieczki szkolnej Ty i Twoja klasa uczestniczyliscie w warsztatach
N . o . - ,gtéwka”
w galerii sztuki. W liscie do dyrektora tej galerii:

* uzasadnij, dlaczego Twoim zdaniem takie zajecia sg potrzebne, oraz

element 1.

* przedstaw pomyst, jak mozna uatrakcyjni¢ takie zajecia.

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwkg” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,gtdwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis warsztatéw, w ktérych uczestniczyt zdajgcy, bez uzasadnienia potrzeby ich
organizacji
— wady warsztatow, w ktorych uczestniczyt zdajgcy

— propozycja zorganizowania kolejnych/innych warsztatow.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.
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2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e |uzno zwigzane z ,gtéwkg” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opis wystawy artystycznej / budynku galerii.
Takie fragmenty sg zaznaczane w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona zakwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:

e w zaden sposob nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.
— porady, jak zorganizowa¢ wycieczke zagraniczng
— zalety uczestnictwa w wycieczkach zagranicznych

— program zagranicznej wycieczki szkolnej.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mégtby zosta¢ uznany za
odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pemni funkcje logicznego tacznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu/wyrazenia kluczowego dla
pracy, ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest
kwalifikowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakohczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czes¢ rozwiniecia albo za cze$¢ wstepu/zakohczenia. Ten
sam fragment pracy nie moze by¢ jednoczesnie realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

8. Jesli catos¢ ostatniego akapitu jest realizacjg jednego z elementéw polecenia, ta czesc
pracy jest traktowana jako rozwinigcie. Oznacza to, ze zdajacy pominat zakonczenie.

9. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: witasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnosc zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Elementy charakterystyczne dla formy

List formalny musi zawiera¢ odpowiedni zwrot rozpoczynajacy, np. Gentile Signora/Signore /
Alla cortese attenzione, i konczacy, np. La saluto cordialmente / Porgo i miei distinti saluti.
Jesli zdajgcy stosuje zwrot rozpoczynajgcy typu: Caro Direttore / Buongiorno / Ciao lub zwrot
konczacy typu: Baci / Arrivederci, to taka realizacja elementu charakterystycznego dla formy
jest kwalifikowana na poziom 0.
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Spdéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako cato$¢ dzigki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentéw, ktére sg sprzeczne z ogodlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB w logice
2 pkt o . o

na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB w logice
1 pkt . . Y

na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spojnosci ORAZ/LUB w logice
0 pkt . . o

na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Jesli w pracy wystepuje diuzszy fragment (np. dluzsze zdanie lub 2—3 krotkie zdania), ktéry
jest niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej,
przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spojnosci i logiki wypowiedzi

1.

Zaburzenie spéjnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przykfad z:

e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikow w roznych czasach gramatycznych
(,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

¢ bteddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdcenie komunikacji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wiasnie realizacje danego podpunktu).

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢

i logike wypowiedzi.

. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyznac

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,
czytajac tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowaé zaburzenie spdjnosci

i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburzac zrozumienie tekstu. Moze on wptywac¢ na ocene spojnosci

i logiki i/lub przekazania komunikatu.

Btedy logiczne mogg czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator

zaznacza jako btedy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkre$la je jedynie jako btedy
jezykowe.
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7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegélnych
zaburzen. Jednoczesnie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
srodkow leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

szeroki zakres srodkéw jezykowych; liczne fragmenty charakteryzujgce sie
3 pkt | naturalnoscia, réznorodnoscia frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw
jezykowych

zadowalajgcy zakres $rodkéw jezykowych; w pracy wystepuje kilka fragmentow
charakteryzujgcych sie naturalnoscia, réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg

2 pit uzytych srodkéw jezykowych, jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim
stopniu pospolitosci

1 pkt ograniczony zakres srodkow jezykowych; gtownie struktury o wysokim stopniu
pospolitosci
bardzo ograniczony zakres Srodkow jezykowych; wytgcznie struktury o wysokim

0 pkt stopniu pospolitosci

ALBO
zakres srodkow jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, to liczbe punktéw przyznanych za zakres $rodkéw jezykowych mozna obnizy¢
0 1 punkt (maksymalnie do zera).

Praca moze otrzymac¢ wskazang w tabeli liczbe punktéw, jesli spetnia wszystkie wymoqi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zroznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2 (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajagcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
Srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B2, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtoéwnie
proste $rodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B2, ktére umozliwiajg zdajgcemu
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zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie proste srodki
jezykowe.

Przez ,naturalnos¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen. Pod pojeciem ,precyzji” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem stownictwa
swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak bello,
grande, buono, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych oraz struktur
gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjnej (np. restituire
zamiast ridare, mancare di rispetto zamiast non avere rispetto).

Przez ,stosownosc¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkow jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie moéwionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych styléw wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepujg fragmenty nazbyt potoczne, z wtretami ze stylu urzedowego.

Do zakresu srodkow jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajgcy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. Il libro é stato scritto nel secolo.

Poprawnosé¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabela.

et e Poprawnos¢ zapisu (ortograf?czna, interpunkcyj:na)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu liczne LUB bard?o liczne
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt

1. W razie watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy na poziom nizszy
lub wyzszy decyduje ,waga” btedéw oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Btedy interpunkcyjne sg traktowane jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano dostosowanie polegajgce na
nieuwzglednianiu bteddéw zapisu, w przypadku bardzo licznych btedow jezykowych, ktére
nie zaktécajg komunikacji lub sporadycznie zaktécajg komunikacje, przyznaje sie 1 punkt.
Jezeli bledy jezykowe sg bardzo liczne i czesto zakidcajg komunikacje, przyznaje sie
0 punktéw.

4. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedoéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
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wyrazow i bledéw). ,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co
Jliczne” bledy w przypadku tekstu diuzszego.
Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego, stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD

blad jezykowy (leksykalny, podkreélenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad .Je,zykowy spowodowany | znak \/ W miejscu Marek \ czekolade.
brakiem wyrazu brakujgcego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie wyrazu kotem Storice
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta Slorice W lecie.
w jednym wyrazie i otoczenie kotem

T e . Zatozytem kurtke, bo byto
btedy w spdjnosci/logice podkreslenie linig falistg goraco.
fragment odbiegajgcy objecie nawiasami Fragment odbiegajacy od
od tematu kwadratowymi tematu.

/
fragment nie na temat otoczenie ciggt linig Fragment nie na temat.

otoczenie zbednego znaku

btedy interpunkcyjne kotkiem Byto ciepto @ i deszczowo.
(wytacznie na poziomie znak v w kétku w miejscu
rozszerzonym) brakujgcego znaku Zrobitem to @poniewaz‘...

interpunkcyjnego

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.

Usterki w spéjnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane
,pionowg falg” na marginesie.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:

e nieczytelna LUB

o catkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB

o niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

o odtworzona z podrecznika lub innego zrédta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika

lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub

od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub

podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez

zdajgcego zadanh zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu

czesc¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 wyrazéw, jest oceniana wylgcznie w kryterium

zgodnosci z poleceniem. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich

pracach nie oznacza sie bteddéw.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow. W takich pracach

oznacza sie btedy.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogodle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),

przyznaje sie 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna réwniez przyznaé maksymalnie

po 1 punkcie. W takich pracach oznacza sie biedy.

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage bteddw

ortograficznych oraz interpunkcyjnych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano

takie dostosowanie warunkow przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem

dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegbétowych sposobow

dostosowania warunkow i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku

szkolnym. Takie btedy nie sg oznaczane w pracy zdajgcego. Btgd ortograficzny

zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracach zdajgcych z dysleksja, z dysgrafig

i z dysortografig to btgd jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci

srodkéw jezykowych. Zasady te obowigzujg réwniez w ocenie prac zdajgcych z afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajacych, ktorzy

korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego.

Wyrazy zapisane przy uzyciu skrotéw, np. qc, nalezy oznaczyc¢ jako btedy ortograficzne.

Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programéw telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystgpic okreslenie film, gruppo, np. la serie TV

“Przyjaciele’.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz jezyk egzaminu i nie podaje

objasnienia, cate wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad

jezykowy, np. Ho letto Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie
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Egzamin maturalny z jezyka wioskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

10.

11.

12.

jest podkreslane linig falistg i traktowane jako btgd w spéjnosci. Jesli uzycie tej nazwy
jest kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie
tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podijeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkéw jezykowych oraz za poprawnos$¢ srodkow jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli wyraz Brudnopis przekreslono i obok
zostato napisane Czystopis.

Jezeli zdajgcy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora
cze$c¢ jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1.

Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. a casa (2 wyrazy), nella nostra scuola
(3 wyrazy), 10.05.2024 (1 wyraz), 10 maggio 2024 (3 wyrazy).

Jako jeden wyraz liczone sg

e wyrazy tgczone dywizem lub apostrofem, np. e-mail, l'albergo

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

¢ adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX (1 wyraz), XX sec.
(2 wyrazy).

Podpis nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazow.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w internecie (np. emotikony).

Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. lo porto biate
scarpe. (4 wyrazy).
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